

Table with columns: Station, M, T, N, and other details for the Ferro-Carril de Jerez to Sevilla, Cádiz, and Chipping.

El Guadalete.

1874-1895

27 de Marzo—3 de Junio

Bajo esas fechas publica El Nacional, la siguiente dramática narración en honor del valiente general D. Fernando Primo de Rivera:

Recuerdos de una campaña.—Tristes de un atentado.

Tiene el marqués de Estella, colocado en su despacho, en sitio preferente, y como trofeo precioso de guerra, un trozo de tabla carbonada, agujereado por el centro, fragmento de una puerta, que yo, con mis pocas manos, hice pedruzcos, allá en Somorrostro, para lograr la posesión de un testimonio de gloriosa hora en favor de uno de los más esforzados caudillos de la segunda guerra civil: el general Fernando Primo de Rivera.

En los momentos actuales, en que el bizarro soldado yace en su lecho, gravemente herido, a vista de esa tabla trasporta mi ánimo contrastado a una época ya lejana y firmo mis recuerdos en la página más excelsa y brillante de la historia militar del marqués de Estella.

Han transcurrido veintidós años. Agregado yo en 1874 al cuartel general del Ejército del Norte, en calidad de corresponsal especial de La Epoca, no conocía siquiera de vista al general Primo de Rivera.

Sabíame, sin embargo, de memoria sus hechos de armas, en que resataban siempre el denuedo y el arrojo temerario, y con cariñosa atención seguía sus movimientos, como cronista de guerra, en todos los combates librados en la cuenca de Somorrostro y en los que por la situación de las fuerzas no encontraba ocasión de hallarme cerca del general, hasta la tarde del 27 de Marzo.

Tarde memorable! Día de luto para España, y fecha heroica para las armas leales!

Al amanecer de ese día ocupaba con sus fuerzas el entonces mariscal de campo Primo de Rivera las alturas de los montes de Galdames, a la derecha de San Pedro Abanto, y sobre el barranco de Pucheta.

Lleábamos ya dos días de combate. Desde el 25, nuestras tropas diezmadas, avanzaban, sufriendo los ciertos disparos de los carlistas posesionados del reducido de Montaña y del fuerte de Santa Juliana, en la falda del cerro en cuya cima se asienta la ermita de San Pedro Abanto.

La toma de ese cerro de triste recordación, todo atrinchado, y defendido con coraje loco, era el objeto de la pelea, y sus zancas y trincheras, sólo sirvieron de sepultura a millares de hermanos.

Acosado el bizarro general Loma por nuestra derecha, bajo los fuegos de Montaña, por fuerzas cuadruples a las suyas, después de rudo combate a la bayoneta, en la mañana del día 27, se replegaba hacia las casas de Murrieta en la falda de San Pedro Abanto, cuando Primo de Rivera, rápido como un rayo, y fiero como un león, a la cabeza de la Infantería de Marina, de los Cazadores de Alcolea, del regimiento de Ramales y de algunas fuerzas más, descendió de las alturas de Galdames, salvando en pocos minutos, aquellas fragosidades de la sierra y franqueando la carretera de Bilbao por encima de las Carreras, para detenerse en un punto el más estratégico, y blanco a la vez de todos los fuegos carlistas.

Las tropas de Primo de Rivera, que seguían bajando de Galdames, habían de pasar por allí, para ocupar algunas casas del barrio de Murrieta y marchar a pecho descubierta hacia las primeras trincheras de San Pedro Abanto.

Situado el general dentro de un corralón casi destruido en las jornadas anteriores por nuestra artillería y, apoyado contra el portón que había quedado en pé, dando frente al mortífero fuego de Santa Juliana, ordenaba a los muchachos al grito de ¡Viva España! que arremetiesen al enemigo.

Y aquellos valientes soldados, que corrían abriendo paso con sus bayonetas, caían aquí y acullá envueltos en densa nube de humo y de polvo, iluminada por el resplandor de la gloria patria.

El movimiento operado por Primo de Rivera facilitó la huida por los montes de Galdames a algunos centenares de carlistas dispersos, que al llegar a las alturas, rompieron el fuego contra las fuerzas del general, disparando sin cesar descargas cerradas sobre el punto más visible y más cercano de su puesto, que era el corralón en que se hallaba Primo de Rivera, sorteando las balas que, por el frente, por derecha y por izquierda, hacían blanco en aquel triste observatorio.

Serían las tres de la tarde cuando el general, que tenía a su lado, entre otros jefes y oficiales, a sus ayudantes de campo los comandantes Vallarino y Molins, hoy generales, y al capitán Urbina, que murió gloriosamente en Oteiza meses después, lanzó un grito, diciendo: «¡Me han matado!», y cayó exánime en brazos de los que le rodeaban.

Una bala, disparada de los que le rodeaban, atravesó la puerta del corralón, se hundió en la espalda del general, perforándole horizontalmente el pulmón derecho y alojándose, entre cuero y carne, debajo de la tetilla.

¡Bala traidora lanzada por mano enemiga, que había de dejar al general fuera de combate, cuando los proyectiles francos, y a viva voz en aquellas tristes jornadas de Marzo! Poco antes de anochecer cesó el fuego y tierra muerta para recoger heridos y enterrar muertos de uno y otro camp.

El duque de la Torre, general en jefe del Ejército del Norte, que había dirigido el comando de aquella tarde en el punto más avanzado de la carretera de Bilbao, no pudiendo apreciar el resultado de la última acometida de nuestras tropas, ocultas en su mayor parte en la barranca de Pucheta y en el barrio de Murrieta, se encaminó adelante seguido de su Cuartel general, y serían las

seis de la tarde, cuando llegó al sitio en que se encontraba yacente y envuelto en un manto el general Primo de Rivera.

Testigo presencial de aquel a escena, pues yo formaba parte del séquito del valiente general Serrano, no puedo recordar aquel momento sin que la emoción embargue mi ánimo.

Primo de Rivera era el Benjamín de la casa del duque de la Torre, y cuando alguien decía a éste que aquélla era «de poca durara», por su intrepidez y su ciego amor a la patria, contestaba D. Francisco Serrano: «A Fernando le tienen miedo las balas».

Anlo aquel cuadro de dolor, débilmente alumbrado por el crepúsculo de la tarde, dentro del corralón en que se amontonaban los escorbidos y lanzaban ayes algunos heridos, el duque de la Torre, conmovido, dejó escapar dos gruesas lágrimas, que rodaron por sus mejillas para caer sobre la cruz laureada de San Fernando, que brillaba en su pecho.

«¿Dónde está Fernando?»—gritó con voz de trueno el general, abriéndose paso a través de los soldados yacentes y en pie.

«¡Allí, cerca de la puerta!»—contestó una voz, señalando en el sitio en que cayó Primo de Rivera.

«¡Fernando, Fernando!»—decía el duque de la Torre avanzando.

«¡Mi general!»—respondió con voz apagada Primo de Rivera.

Llegó mi hora, voy a morir; pero he cumplido.

«¡Los valientes no mueren nunca!»

«¡Pobre! ¡Pobre! ¡Pobres hijos!»

«¿Qué pobres, ni qué ocho cuartos! Ya verás qué pronto te curas y qué contentas se ponen cuando sepan que es teniente general...»

Así ganó el segundo entorchado el mariscal de campo D. Fernando Primo de Rivera, y en esa forma, precursora del decreto que días después publicó la Gaceta, le fué concedida tan justa merced en el mismo campo de batalla por el general en jefe del ejército del Norte.

Al poco rato, el general Serrano y su comitiva regresaron a su alojamiento, situado en el caserío de Moñatones, en que se halla ba establecido el Cuartel general.

El eximio artista, distinguido dibujante Luis Pellicer, corresponsal de La Ilustración y yo, nos quedamos para acompañar al general Primo de Rivera hasta el palacio de Villarias, en San Juan de Somorrostro.

Colocado en una camilla el ilustre herido, y descansando cada diez minutos en la marcha, llegamos, después de un andar de dos horas por la carretera, a la casa solariega del marqués de Villarias, en donde ya aguardaban la triste caravana.

El doctor Losada, a quien algún día retrataré a grandes rasgos, porque su historia guerrera emaltece sus glorias profesionales, ese insigne prohombre, honra de Galicia, que con diestra mano rectificaba las atrocidades de las balas carlistas, se acercó a Primo de Rivera, y antes que el general le contara el cuento, le había extraído el proyectil sin más preámbulo que una ligera incisión.

«¡Me han matado!» decía el general.

«Eso quisieran, contestó Losada, porque de ésta no muere usted! Yo respondo...»

Ni uno solo de los que formábamos el acompañamiento en el camino y en la estancia del herido, creíamos que el general sobreviviría a su herida, pero no sé lo que para todos tenía de santa la palabra de Losada que, al oírlo, los semblantes se animaron y la esperanza renació en nuestro ánimo.

Tres días después de tan infuusto suceso, la generala Primo de Rivera—¡mi Pilar! como él la llamaba—se sentaba a la cabecera de su adorado Fernando.

Sabedora del suceso por aviso telegráfico del duque de la Torre, la atribulada generala llegó a Santander, en donde le esperaba el primer ayudante de su marido, hoy general Vallarino, y con un temporal deshecho se embarcó, para Castro en un quechamarín que puso a su disposición un capitán mercante, catalán, entusiasta de las proezas de Primo de Rivera.

Antes que finara el mes de Abril pudo el general abandonar el púacio de Villarias, en Somorrostro, y regresar a Madrid.

Su curación avanzó rápidamente y en el primer aniversario de su gloriosa herida, no guardaba de ella más que el recuerdo y dos cicatrices.

Han pasado veintidós años y dos meses. El noble pecho del general, albergue de todos los sentimientos honrados e hidalgos, ha vuelto a ser blanco de arma homicida y atravesado de parte a parte su mismo pecho el corazón del general, hoy como ayer ha salido ileso para poder perdonar ahora a su agresor, antes de ser juzgado para comparecer ante el tribunal de la misericordia divina.

ANGEL MURO.

La fiesta de la Santísima Trinidad

EN LA ESCUELA DE LA ASOCIACION DE CATOLICOS

Uno de esos actos que aunque parezcan sencillos resultan solemnes y grandiosos, tuvo lugar el pasado Domingo.

Los alumnos de la escuela costeada por la mencionada Asociación han celebrado su fiesta titular, asistiendo a una misa en la iglesia de las Angustias, y durante ella dieron la Sagrada Comunión a más de setenta niños, siendo bastante considerable el número de los que por primera vez se acercaban a recibir el pan Eucarístico.

El capellán de la referida iglesia y la venerable comunidad que tiene allí su residencia no han dejado de contribuir a dar esplendor, disponiendo que el altar estuviese perfectamente iluminado, que al piano se cantara el Trisagio y preciosos motetes al Santísimo mientras los alumnos comulgaban.

De admirar ha sido la compostura y devoción de aquellos pobres niños hijos de obreros que ponían en práctica la sana doctrina que reciben, afirmando su piedad con la frecuencia de esos actos. Más

de una persona vimos verdaderamente conmovidas ante aquel cuadro que resultaba grandioso, reconociendo que la verdadera igualdad existe en esas solemnes manifestaciones del catolicismo.

Terminada la misa pasaron los alumnos al espacio local que ocupan y en donde esperaban algunas personas, entre las cuales se contaban varias señoras deseosas de ver algunos trabajos que hubiesen preparado los niños.

Rezadas las oraciones que es costumbre en los días festivos, subieron tres alumnos a la tribuna colocada junto a la plataforma y pronunciaron respectivamente tres bonitos discursos, alusivo uno de ellos al Misterio que la Iglesia celebraba en estedia.

Terminada la distribución de unos preciosos recordatorios, expresando la fecha en que habían hecho su primera Comunión, fueron repartidos varios cortes de tela comprados con el donativo que hizo un apreciable convecino. ¡Lastima que no hubiera cundido el ejemplo y la limosna se hubiera extendido a no pocos niños que estaban allí, casi descalzos. Los escasísimos recursos de la Junta no han permitido como otras veces comprar calzado, teniendo que limitarse a repartir tres ó cuatro docenas de alpargatas, las que con suma alegría recibieron aquellos pobres niños.

Después de examinar unos trabajos caligráficos perfectamente ejecutados por varios alumnos, el Secretario de la Asociación Sr. Franco López Cepero, en nombre de la Junta, dirigió la palabra a los alumnos y con breves y sentidas frases les dijo: que el acto que habían celebrado era uno de los más grandes de nuestra religión Católica y de los que producen excelentes resultados, porque frecuentando los Sacramentos y poniendo en práctica la sana doctrina que allí reciben, era como se formaban los honrados hijos del trabajo. Excitado a que lo hicieran no tan solo durante el tiempo de su enseñanza sino durante toda la vida porque la buena semilla debía producir buen fruto. Dijo también que jamás mancharan sus labios con la horrible blasfemia ni con palabras obscenas y que grabasen en su corazón y en la mente las máximas cristianas que allí aprendían. Hízoles ver una de las enseñanzas del Catecismo para que no tuvieran odio ni envidia a los que Dios había concedido riquezas materiales, porque sin ellos no podrían vivir los pobres.

Pidióles que se separaran de los que en la escuela sustituyen el Crucifijo por una figura alegórica del «Progreso» como si el verdadero progreso y la Libertad no estuviesen representados en el símbolo de nuestra Redención. Después de recomendarles constante asistencia y aplicación en la enseñanza les dijo, pidieran a Dios por los bienhechores de aquella escuela que tan pocos recursos tiene y que la Junta alentada tan solo por la más hermosa de las virtudes que es la Caridad, confiaba en que serían atendidas las excitaciones que hace a todos. De esperar es que estas indicaciones tengan acogida y se evitara la inminente clausura de un establecimiento que honra a su laborioso Director Sr. Santamarina y a sus dos auxiliares Sres. Lindado y Quintana, quienes con tanto entusiasmo trabajan en la improba tarea de la instrucción.

Todos los alumnos y cuantas personas concurrieron fueron obsequiadas con dulces y rico vino por el Presidente nuestro estimado amigo D. José Estéve y Lopez, que con tanta fe trabaja por el sostenimiento de esa escuela.

Nosotros no nos cansaremos de pedir también sea atendido el llamamiento que hacen a fin de que aumente la suscripción mensual, tan reducida hoy que no puede cubrir ni la mitad del presupuesto de gastos.

Todos nos retiramos tan satisfechos, y los niños llenos de alegría y como demostración de respeto y cariño, prorrumpieron en espontáneos vivas por el que tanto celo tiene por ese establecimiento que tan buenos frutos produce.

ES JUSTO

Refiriéndose a los soldados que pelean y que pelearán en Cuba, propone El Día en su favor una cosa que es de razón y de justicia.

Es menester que al abandonar esta vez los sufridos soldados españoles el suelo de la patria, el Gobierno y el país alienten su espíritu.

El capricho de la ley abre de par en par al soldado las puertas de la muerte, del heroísmo y de la gloria; pero le cierra la esperanza de todo porvenir en la carrera de las armas, y ya es hora de que tan funesto error se enmiende, para que en esta traidora guerra no resulten nuestras tropas de peor condición que el enemigo a quien ha de combatir.

El insurrecto que lucha en la manigua y lleva al lado de la idea que le mueve, la alentadora esperanza de futuras prosperidades que su valor puede conquistarle. Porque igual esperanza no ha de sostener el generoso corazón de nuestros soldados?

En tiempo de paz es lógico que las Academias militares hayan de ser los planteles obligados en donde se formen cuantos voluntariamente abrazan la noble profesión de las armas; pero en tiempo de guerra es y ha sido siempre la práctica del arte militar aprendida y ejercitada en los combates, escuela insustituible de gloriosos capitanes.

Abrir en las actuales circunstancias la carrera militar a cuantos gloriosamente sepan mostrarse dignos de ella en los campos de batalla, es restablecer el imperio de la justicia.

Necesítase una ley que permita a las clases de tropa ascender a la de oficiales por méritos de guerra.

Por de pronto hay un caso que abona este deseo.

Según la ley adicional a la constitutiva, el heroico sargento del Esterón, ascendido a segundo teniente de la reserva, no podrá continuar prestando servicio en la campaña de Cuba.

A no ser por ello, el bravo soldado que con 15 hombres batió y dispersó a 400 insurrectos, seguiría ganando lauros para el Ejército y gloria para la patria.

No pueden alegarse hoy ciertos vanos argumentos.

El comandante Robles, ascendido por Martínez Campos al mismo tiempo que el sargento aludido, procede también de la clase de tropa.

Y de ella salieron antes generales tan ilustres como Polavieja.

Creemos, pues, con El Día, que es buena la oportunidad para modificar la ley de 19 de Julio de 1889, ofreciendo así un estímulo eficaz y reparando una injusticia notoria.

La tisis y el Dr. Moguer

La Andalucía Moderna publica el siguiente artículo dedicado al Gobernador de Huelva D. Manuel Cano y Cueto:

«Es el caso que un estudioso doctor en Medicina que ejerce su profesión en Bollulllos del Condado, uno de los pueblos confiados al digno mando de usted, asegura terminantemente que esa traidora y terrible enfermedad llamada tisis, que con tanta crueldad se ceba en la juventud, diezmando puede decirse la población, no es incurable, ni mucho menos, puesto que ha tenido la fortuna de descubrir un procedimiento para su completa curación, en todos los periodos de la dolencia.

Oiga usted, amigo Cano, la paladina y asombrosa declaración del Dr. D. Francisco Moguer.

«Yo, el último de todos los médicos, con toda la seguridad que presta la verd científica y experimental, me propongo al presente, sin vanos alardes ni ridículas pretensiones, curar radicalmente una veintena de estos enfermos ante las autoridades, corporaciones y particulares, médicos y no médicos.

Debo hacer constar, pues ya en Medicina no se trabaja empírica ni rutinariamente ni a la sombra de lo desconocido, que mi doctrina es individualista ó unitaria, del insigne doctor Letamendi, y la base terapéutica la Helioterapia tal como ha sido expuesta por mi recientemente en la Real Academia de Medicina de Madrid.

Ante tan rotunda afirmación, producto de largos años de estudio, meditaciones, ensayos y experiencias, creemos que lo procedente es escuchar con serenidad de juicio las explicaciones del Dr. Moguer, examinar con atención los resultados prácticos de su procedimiento curativo, ver si en efecto ha realizado el portentoso descubrimiento, y si es así proclamarlo paladinamente, haciendo resonar todas las trompetas de la fama para bien de la Humanidad y para honra y gloria del genio español, que nunca se cansa de descubrir mundos ni de ensanchar los científicos horizontes.

El pavoroso problema de la curación de la tisis, que con razón sobrada preocupa a todas las eminencias científicas, bien merece que se acepte el generoso ofrecimiento del Dr. Moguer, facilitándole medios de comprobar ante comisiones peritas la exactitud de sus observaciones, enviándole unos cuantos enfermos desahuciados, que voluntariamente quieran someterse a su tratamiento y tomando todo género de seguridades para que los datos estadísticos tengan todos los caracteres de la autenticidad.

Porque es preciso tener en cuenta que no se trata solamente de la afirmación de un hombre de ciencia que, encarrinado con sus teorías, que puede estar honradamente equivocado, sino que muchas personas que han tenido ocasión de apreciar el saludable influjo de su plan tienen fe en que curan las más rebeldes enfermedades, y personas serias y de indisputable respetabilidad se ofrecen como testigos de curas que parecen milagrosas, y un hombre de ciencia de tan acrisolada reputación, como el insigne Letamendi aplaude y anima al Dr. Moguer para que dé a luz su vitalísimo descubrimiento.

Y el Dr. Moguer, después de haber curado por su procedimiento a muchos sujetos que padecían distintas enfermedades, y especialmente la tisis, ha montado con la ayuda de dos generosos amigos un magnífico sanatorio, que ha costado más de diez mil pesetas y que está instalado en una finca rústica entre los términos de La Palma y Bollulllos del Condado, esperando enfermos que quieran curarse y autoridades y hombres de ciencia que quieran verlo y dar testimonio del singular prodigio de devolver la salud a los que parecían condenados a morir sin remedio ni humano consuelo.

EL VERDADERO RETRATO DE JESUCRISTO

Un periódico religioso que se publica en Montreal, ciudad donde según es sabido, se conserva la túnica del Señor, ha publicado estos días un documento sumamente curioso, que ha de poner término a las frecuentes discusiones que desde los más remotos tiempos del cristianismo venían teniendo lugar acerca del retrato físico de Jesucristo.

El citado documento, que ha sido recientemente descubierto y que viene a corroborar la creencia de que Jesús era el más hermoso de los hombres, dice así: «Publio Lentulo al Senado Romano. ¡Salud!

«En estos tiempos ha parecido, y en estos días vive en medio de nosotros un hombre de singular virtud, a quien sus discípulos llaman «Hijo de Dios».

«Sana a los enfermos y resucita a los muertos. Posee una hermosa figura y es digno de atención. Su fisonomía es de tal naturaleza, que los que le miran pueden amarle y temerle a la vez. Sus cabellos son de un color rubio, puro y franco, lisos hasta las orejas y desde éstas hasta los hombros descienden un poco rizados en bucles separados una raya divide el pelo en el centro de la cabeza, y cada mitad va echada hacia un lado, según es la moda de Nazareth.

«Su frente es tersa y serena, sin arrugas ni manchas; su torso está embellecido por un ligero carmín; la nariz está bien configurada; la poblada barba es del mismo color que los cabellos, rubio claro, y va separada por el medio.

«En su mirada se pintan la sabiduría y el candor; sus ojos son azules con luces y reflejos de colores diferentes. Muéstrase terrible cuando reprende; en su conversación es muy afable y sus observaciones están siempre hechas con viveza, a pesar de que permanece siempre tranquilo.

«Nadie le ha visto reír, pero a menudo se le ha visto llorar. Su talle es bien configurado; su cuerpo derecho y esbelto, y sus brazos y sus manos son tan hermosos, que causa placer mirarlos. Su manera de hablar es grave. Habla poco. Es modesto. En fin, es todo lo hermoso que puede ser un hombre. Le llaman Jesús, hijo de María.»

LA MUERTE DE BOSCH

Todas las versiones que de la isla de Cuba se reciben, que no son desmentidas en los centros oficiales, afirman que aquél bizarro y pundonoroso jefe murió víctima de una traición inicua: lo mató de un tiro por la espalda el practico que guiaba a la columna y en el momento en que ésta partía rebelde con quien aquélla sostuvo el encuentro se preparaba a hostilizar su marcha: el miserable se había situado detrás del teniente coronel Bosch y le hirió casi a boca de jarro, contando, sin duda, con que la confusión que el suceso producía le permitiría ponerse en salvo; pero no pudo realizar su intento, porque la tropa le detuvo y le fusiló, una vez comprobado tan repugnante crimen.

Verdaderamente doloroso es que tan bravo militar haya sido muerto de manera tan aleposa.

Lo que dicen de nosotros

Paris 8 (10'5 noche).

El periódico Le Journal des Debats dice que el parlamentarismo sufre rudos quebrantos en la mayor parte de las naciones de Europa; pero que en España se le impone desde hace algunas semanas extraños disfraces. Los ministerios derrotados ya no dimiten, y los liberales, cuantos más desengaños llevan, parecen más contentos.

Canovas dispondrá de todo el tiempo que necesite para preparar sus elecciones.

Por lo tanto, si no domina el espíritu parlamentario, no se puede negar que prevalece el espíritu, de conveniencia.

La reina Victoria en peligro

Londres 8.—Circula el rumor de que anoche fué detenido un individuo que tenía el propósito de atentar contra la vida de la reina de Inglaterra.

Londres 8.—Ya se tienen noticias confirmando el rumor de haber sido preso un individuo que tenía, al parecer, el propósito de atentar contra la vida de la reina Victoria de Inglaterra.

Un telegrama de Aberdeen (Escocia), donde se encuentra la reina, dice lo siguiente:

«Anoche fué preso un individuo en cuyo poder se encontró una pistola, el cual manifestó que se proponía dar muerte con ella a la reina.»

En poder del mismo sujeto se han encontrado tres cartas: una dirigida a la reina, otra al capitalista Vanderbilt y otra a una persona política.

Se cree generalmente que se trata de una persona que no tiene completa sus facultades mentales.

SEMANA MÉDICA.

ESTADO SANITARIO DE JEREZ DE LA FRONTERA, durante el mes de Mayo de 1895, según los datos que hemos pedido y nos ha facilitado la Secretaría Municipal, y son los siguientes:

CIFRAS ABSOLUTAS.	En el mes que se dice.	En igual mes del año anterior.	En el mes anterior del corriente.
Total general de nacimientos	183	164	160
Id. id. de defunciones	138	163	133
Diferencia en pro de la natalidad	61 (4)	8 (1)	30 (1)
Total general de defunciones ocasionadas por enfermedades reputadas infectivas y contagiosas, según el Cuadro nosológico oficial	9	18	4
Defunciones provocadas por paludismo	1	1	1
Id. id. por tifoideas	1	1	1
Id. id. por tuberculosis	15	10	17
Id. id. por distrofias constitucionales y enfermedades cancerosas (2)	17	10	11
Número de enfermos que han reclamado asistencia médica por Beneficencia domiciliaria	1.267	1.434	1.000
CIFRAS CULMINANTES.			
Cifra de la fiebre eruptiva que ha provocado más defunciones	Se denomina.	9	9
Cifra de aquella otra infectiva que id. id. id.	Se denomina.	2	4
Cifra de aquella otra agrupación morbosa, según el Cuadro citado, que id. id. id.	Se denomina.	33	46
Encasillada bajo el epígrafe de Número mayor de enfermos que han reclamado asistencia médica por la Hospitalidad domiciliaria en cada distrito (3)	Las del aparato respiratorio	322	234
Distrito á que corresponde	Las del aparato respiratorio	5.0	5.0
Número mayor de defunciones que ha habido en cada distrito judicial por una misma enfermedad. (4)	Las del aparato respiratorio	11	13
Distrito en que ha recaído	Las del aparato respiratorio	Santiago.	Santiago
Enfermedad que ha sido	Las del aparato respiratorio	Meningitis.	Neumonía.
Cifra á que alcanza la misma enfermedad en el opuesto.	Las del aparato respiratorio	3	5

(1) Se ha tenido en cuenta para hallar esta cifra las defunciones en el claustro materno.
 (2) Entiéndase por distrofias constitucionales, según el criterio que ha dominado para formular el Cuadro nosológico oficial: *clorosis, leucocitemia, enfermedad de Hodgkin, escorbuto, púrpura hemorrágica, escrofulosis, enfermedad bronca de Addison, diabetes sacarina* y todas aquellas deficiencias orgánicas, bien congénitas, bien ocasionadas por progresos de la edad, que no constituyen procesos morbosos.
 (3) Conocido el número de vecinos pobres con derecho á la Beneficencia domiciliaria que hubiese en cada uno de los cinco distritos en que está dividido el casco de la población para la hospitalidad domiciliaria, podría contribuir este dato á formar el juicio higiénico de cada uno de esos distritos y aun de la población en su conjunto; de lo contrario la cifra que consignemos será poco importante á aquel objeto, hasta tanto no se sepa el número de habitantes pobres, si no exacto, con una aproximación relativa.
 (4) Además de lo expuesto, conviene que digamos las enfermedades que han provocado más de dos defunciones en cada uno de los distritos judiciales durante el mes de Mayo del actual, ó que sin llegar á producir ese número de fallecimientos son de naturaleza infectiva:

	En San Miguel.	En Santiago.
Tuberculosis laringea y pulmonar.	9	6
» intestinal y mesentérica (tabes).	8	»
Neumonías.	6	5
Enteritis.	6	»
Lesiones orgánicas del corazón.	6	»
Bronquitis.	4	»
Eclampsia.	3	»
Fiebre puerperal.	1	»
» tifoideas.	1	2
Laringitis diftericas.	1	1
Septicemia.	1	»
Paludismo.	1	»

Estado de la salud pública en la semana que terminó en 8 de Junio 1895

Datos que informan

	En la semana que se dice	En la semana anterior
Temperatura: máxima 29.5, mínima 10, media.	19.2	18.3
Altura barométrica: máxima 758.27, mínima 753.73, media.	755.94	759.29
Estado higrométrico medio del aire.	51.8	50.5
Vientos reinantes.	SO. SE.	SE. NO. E.
Número de enfermos que han solicitado asistencia médica por Beneficencia.	340	325
Id. id. que han ingresado en el Hospital.	30	38

Enfermedades dominantes.

Poca variación han tenido comparadas con las de la semana anterior, marcándose más las fiebres palúdicas y los afectos gastro-intestinales de naturaleza gripal; siendo éstos más frecuentes en los niños, en los cuales ha disminuido el sarampión y no se ha presentado ningún caso de difteria.
 Los estados congestivos en algunos centros funcionales (cerebro, pulmones é hígado), no han sido infrecuentes, como así mismo los padecimientos crónicos del corazón empeorarse.

Casa de Socorro

El Secretario Médico de la misma don José Fernández y Jiménez, se ha prestado gustoso á facilitarnos los siguientes datos:

Accidentes socorridos durante la semana que terminó en 8 de Junio de 1895

	Fortuitos.	A mano alzada.	Voluntarios.
Heridas incisivas.	5	»	1
Id. punzantes.	3	»	»
Id. dislacerantes.	3	»	»
Id. contusas.	7	»	»
Id. perfor. cortante.	»	»	»
Id. por armas de fuego.	»	»	»
Id. con inoculación de.	»	»	»
Contusiones.	3	»	»
Quemaduras.	»	»	»
Fracturas.	»	»	»
Luxaciones.	»	»	»
Otros afectos externos.	»	»	»
Intoxicación cerebral.	»	»	»
Otros accidentes.	»	»	»
TOTALES.	18	7	1
Totales de la semana anterior.	17	7	»

Suero anti-diférico.

En la niña de la calle Campana que dimos cuenta en la semana anterior y fué asistida por el Sr. Becerra, ha obtenido un triunfo más la seroterapia en esta población; pues al decir de profesores que presenciaron el caso, ha sido de los decisivos para formar juicio; á tal punto, que creen los que aludimos—y eso que entre ellos había alguno un tanto escéptico de las bondades al nuevo tratamiento—que si no se hubie-

ra empleado las inoculaciones referidas hubiese tenido la enfermedad un fin fué presto.

La niña ha sufrido cuatro inoculaciones en otros tantos días; dos de á 20 c. c. y otras dos de á 10; habiéndose suspendido todo tratamiento local desde que se le inyectó la toxina Roux.

Del niño tratado por el Sr. Blanco, también ha tenido un término feliz; no sabemos nosotros más detalles sino que se le inyectó una de 20 y dos de á 10 c. c.

Deber de cortesía.

Lamentamos hondamente el en que hemos incurrido por efecto de nuestra inexperiencia periodística y apresuramiento. Fué olvido imperdonable el que tuvimos en la *Semana* anterior cuando al hacer pública ostentación de mi agradecimiento por las felicitaciones recibidas, no hicimos mención del ilustrado Doctor *Zenemij*.

El reputado Doctor de *Cádiz* que oculta su apellido bajo ese anagrama, es el que ha dado, puede decirse, la pauta ó primera idea de estas secciones, que van generalizándose en la prensa popular, teniendo á su cargo diariamente, con una asiduidad pasmosa, la importante *Crónica Médica* que viene publicando el *Diario de Cádiz*. Pues bien, nuestro propósito de hacer algo semejante, aun con menos acierto, en EL GUADALETE, fué juzgado con benevolencia extrema por el ilustrado profesor aludido, mereciendo nuestra iniciativa los conceptos más galanos y cortesyes, y aunque el digno y querido Director de este periódico, se apresuró á darle las gracias por sí y en nuestro nombre, no queremos dejarlo de hacer en este lugar en prueba de las cordiales relaciones que deben existir entre compañeros que persiguen idénticos ideales.

Reciba, pues, el indulgente compañero nuestras más expresivas gracias y concedanos generoso su perdón por falta cometida con todas las atenuantes.

JUAN JOSÉ DEL JUNCO.

DESDE CADIZ

(Carta diaria de nuestro Corresponsal.)

Lunes 10.

El fallecimiento casi repentino del Cónsul inglés, ha motivado multitud de telegramas de pésame, entre ellos uno muy sentido del Embajador en Madrid, en donde el finado había sido Cónsul.

El Sr. Obispo invitó á comer anoche y hoy á almorzar al general Gamir, de quien es íntimo amigo.

De San Fernando vinieron algunas familias á despedir á las tropas.

Se sigue asegurando que en el fondo del Estrecho está el *Regente* y que la casa Hayne, en unión de una noruega se compromete á extraerlo.

Mañana en el expés regresa el Jefe de la benemérita en esta provincia, Sr. Gay.

Para Cuba.

Según noticias ya no va destinado á aquel apostadero, el Coronel de la Guardia civil Sr. Oliver, tan conocido en esta provincia, porque se ha ofrecido voluntariamente su compañero el Sr. Torre y Gandul.

El Sr. Oliver está indicado para un ascenso á General. Es el Coronel más antiguo: ya ha figurado en dos propuestas.

Asamblea de empleados.

Según instrucciones y noticias recibidas por el Delegado de la Central Sr. Mariño, va á aprobarse pronto la ley de retenciones, caminando muy satisfactoriamente á la solución las gestiones que se practican para la inamovilidad de los funcionarios públicos y la carrera general administrativa.

La Infantería de Marina.

La despedida hecha al Batallón de este glorioso Cuerpo, ha sido hoy un acontecimiento.

A las nueve de la mañana embarcaron en la Avanzadilla, trasladándose al vapor *Cataluña* en remolcadores y botes de vapor; menudearon las escenas conmovedoras y el pueblo de San Fernando en su mayoría acudió á despedir á la fuerza hasta la Avanzadilla.

Antes de salir la tropa del cuartel y formadas en el patio, el general Castelan les arengó patrióticamente, haciendo el propio el coronel del cuerpo y contestando el jefe del Batallón con vivas que con gran entusiasmo repitieron los soldados.

El Ayuntamiento de San Fernando ha entregado á éstos donativos en metálico y á los jefes y oficiales cigarros y vino.

Un detalle sensible: excoptuando un jefe y algún que otro oficial, casi todos dejan á sus esposas é hijos en San Fernando: muchas familias lloran la partida.

Forman el Batallón 930 plazas incluyendo 37 sargentos, á más van 18 oficiales, 7 alféreces y 8 capitanes.

El Capitán general Montojo, con todos los demás generales y jefes del Departamento, fué á *Cataluña* á despedir á los expedicionarios, entre los que figuran los generales Gamir y Castelan.

A más de los 100 individuos de tropa de pasaje, particularmente, van 230 personas que unidos todos al contingente numeroso de tripulación que dota al barco, la cubierta de este asemejóbase á un pueblo que flotaba entre las aguas.

Del conjunto abigarrado que ofrecía, militares y paisanos, destacábanse varias Hermanas de la Caridad.

En minutos se sirvieron 230 almuerzos: aquello era una verdadera *Babel*, confundiendo los vitores y hurras de la tropa con las disposiciones que circulaban de un lado para otro antes de ponerse en marcha el buque.

El momento de la partida ofrecía una elocuencia conmovedora: puede decirse que más angustias sentíamos los que habíamos ido á darles un adiós, que aquellos que, alentados por el fuego patrio y olvidándose de pedazos de su alma, solo gritaban desde la borda del buque; ¡viva, viva España! tal vez acordándose del amigo y de la manigua, que constituye un baldón de ignominia para nuestra gloriosa bandera.

Entre los expedicionarios figuran el comandante de infantería Sr. Tizon, sobrino del cébre guerrillero en la anterior guerra separatista y que desde el humo de puesto de soldado, llegó por sus hazañas al elevado de coronel.

Su sobrino es de la misma cepa: ha tomado parte en 68 hechos de armas: su bautizo de sangre fué en Alcolea y se distinguió en Malilla en la acción del 3 de Noviembre. Posee la cruz de San Hermenegildo.

El Ministro inspirándose en su hoja de servicios por libre elección lo ha mandado á Cuba.

Deja en España su mujer, su madre y seis hijos....

A las dos de la tarde, doblaba la punta de San Felipe el hermoso vapor *Cataluña*.

¡Dios le depare á los expedicionarios el felizísimo viaje y gloriosos hechos de armas!

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, REGLAMOS Y COMUNICADOS
 Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

COLEGIO DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

Incorporado al Instituto Provincial de esta ciudad
 Barja núm. 8.

Queda abierta la matrícula para los alumnos que hayan de examinarse en Septiembre, y preparación en las asignaturas del grado.
 Jerez 7 de Junio de 1895.—El Director, JOSÉ FRANCO LOPEZ CEPERO.

Granja Experimental de Jerez. OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DIA 9 DE JUNIO.

Temperatura máxima	23.6
— mínima	14.4
— media	19.0
— máxima al sol	25.6
Radiación solar.	47.6
Radiación terrestre.	10.0
Tensión del vapor de agua.	11.4
Estado higrométrico del aire	55.2
Presión barométrica media á 0°	755.55
Evaporación en milímetros.	4.7
Viento en m. m.	»
Viento reinante.	S. O.
Velocidad del mismo.	137

Elementos.

DIA 11 DE JUNIO.
 1798.—Los franceses, á las órdenes de Napoleón Bonaparte, toman la isla de Malta.

Han quedado terminadas las dos nuevas salas en el Asilo de San José que se han construido con el producto de la suscripción iniciada por los Sres. Gar-

vay, y el cuantioso donativo de los señores Testamentarios de la Sra. de Barternati, viuda de Misa.

Nos consta que el Sr. Marqués de Alboloduy, en vista de estar terminadas las salas, tiene el buen propósito de ocuparlás inmediatamente, recogiendo todos los individuos que se dedican á la mendicidad y que circulan por las calles, molestando grandemente al vecindario.

Es una medida que merecerá general y ferviente apauso.

Varios propietarios y vecinos del pago de Torrox.

han elevado un expediente al Municipio, pidiendo que el camino que conduce á aquellas villas y que se conoce por la *Hijuela de las Cules* se ponga en condiciones de que por ella se pueda transitar.

En el expediente se hace constar, y nosotros hemos tenido más de una vez ocasión de comprobarlo, que las aguas ácidas procedentes de la madrona de desagües se han extendido por todo el camino, convirtiéndolo en un lodazal, inmundos y apesetoso, perjudicial no solo á los que no pueden utilizar aquella preciosa vía, sino, lo que es aún más grave, á la salud pública.

Es de justicia que el Municipio y la Comisión respectiva tomen una urgente medida en este asunto.

Consumos.—Tenemos conocimiento de que por la Administración del ramo se forma la relación de deudores por los conceptos de conciertos voluntarios de labor, ventas y costas correspondientes al presente año económico, y terminada muy en breve se pasará á la Alcaldía para el acuerdo del procedimiento ejecutivo.

Lo que hacemos público con el objeto de que los contribuyentes que se hallen en descubierto se apresuren á satisfacer sus cuotas evitando los perjuicios del apremio.

Sabemos que nuestro digno Alcalde el Sr. Marqués de Alboloduy,

de siendo revestir de la mayor solemnidad la procesión del Santísimo *Corpus Christi*, se ha puesto de acuerdo con algunas asociaciones religiosas, habiendo conseguido que á la solemne procesión del jueves próximo concurren las Sagradas imágenes de Nuestra Señora del Rosario, acompañada por la V. O. T. de Santo Domingo; el Patriarca Señor San José y el Patrono de la ciudad San Dionisio.

También sabemos que la Hermandad de la Vela repartirá 500 cirios entre los fieles que acompañen á la procesión del Santísimo.

Otro chorro de embustes soltó el órgano consabido;

pero en lo que más se lució fué en sus ósrvaciones sobre los fraudes al consumo, cometidos por el matadero del carro descubierto el sábado. Hablar de fraudes al consumo el tal órgano es de lo más delicioso que se conoce.

Sesión Municipal.—Anoche

tuvo lugar, bajo la presidencia del señor Marqués de Alboloduy concurriendo los Sres. Humanes, Ceballos, Cortina, Miars, Oso, García Mier, Pérez Lara, Bertemati Maderna, Castro Palomino (D. A.), Diz, García Márquez, Gutiérrez Cuevas, Velarde, González Gómez, López Fernández, Pérez de la Riva, Ponca de León, Ruiz García y Marqués de Mirabal.

Se aprobó á los Sres. Gutiérrez Cuevas y Castro Palomino para asistir á las Juntas Administrativas.

Se aprueban los presupuestos para reparaciones en las iglesias, escuelas y cementerios de los barrios rurales.

Se aprueba el certificado del Arquitecto, de haber recibido la mitad del acopio de adoquines para las obras de la Por-vera.

Se aprueban los pliegos de condiciones para los servicios siguientes:

De la limpieza pública, por 27.999,90 pesetas.

Del arriendo del arbitrio en la dehesa del Hato de la Carne, por 3 años, á razón de 2.000 pesetas cada uno.

Del servicio del carro para llevar las carnes del Matadero á los puestos, por 2.750 pesetas.

Del arriendo del servicio de la barca *Florinda*, en 51 pesetas anuales.

Se declara recluta disponible á Pedro González Diosdado, y mozo sorteable á Sebastián Perales Nieto.

Se acuerda invertir 160 pesetas en reparar la alcantarilla de la trocha del Puerto.

También se acuerda el gasto de 718 pesetas para la construcción de un caño en la calle de Melgarjo.

Queda sobre la mesa, para examen y estudio de los Sres. Concejales, un expediente de la Comisión de Hacienda sobre la imposición de derecho módicos á los alcoho es.

Se aprueba otro expediente de la misma Comisión sobre la forma de hacer el pago á la Hacienda de las cantidades que se le adeudan, antes del 31 de Diciembre, para obtener la bonificación ofrecida por el Estado.

Se aprueban las siguientes cuentas. Del alumbrado de gas en Mayo, 5.826.50 pesetas; del id. eléctrico en el mismo mes, 2.416.14 y del suministro de carnes al Hospital, en igual tiempo, 2.115.32 pesetas.

A petición del Sr. López Fernández, se acuerda abonar la jubilación de una peseta diaria, concedida al que fué cabo de la guardia municipal, José Hógado, en los meses de Mayo y Junio, del capítulo de imprevistos.

Pasa á la Comisión respectiva una quaja del Sr. Castro Palomino, sobre la mucha cantidad de agua que se desperdicia en las fuentes públicas por el mal estado de los grifos.

El Sr. Alcalde, en breves palabras pone en conocimiento del Municipio las gestiones que ha practicado en Madrid acerca de dos asuntos de importancia; las láminas de Propios y los terrenos del Ferrocarril. Manifestó que había celebrado, en unión del Sr. Camacho del Rivero, conferencias detenidas con el Sr. Silvela quien encontró sumamente propicio, haciendo manifestaciones en favor de Jerez, así como también con su hermano D. Luis, á quien

le presentó los planos de los terrenos: que habia entregado una proposición acerca de es o mismo al dicho Sr. Silvela quien le prometió que la estudiaría en unión con el ingeniero de la Compañía y en unión con el sobre el o, y que por lo tanto, cuando recibiera la carta del Sr. Silvela tendría mucho gusto en dar más detalles al Municipio, pues tenia la creencia de que tan largo asunto se hubiera de resolver prontamente.

Sobre el asunto de las láminas de Propios dice que tiene cartas del Sr. Cánovas y del Ministro de Hacienda, con quienes también conferenció y así mismo cree muy posible que se consiga una resolución satisfactoria en favor de Municipio.

Los señores concejales manifestaron por unanimidad la satisfacción que experimentaban al escuchar lo que había expuesto el Sr. Marqués de Alboloduy, acordando concederle un expresivo y entusiasta voto de gracias.

El Sr. Alcalde se manifiesta muy agraciado, y expone su deseo de que todos los señores concejales se unan para cuanto sea de honra y provecho para Jerez, sin distinción de mayorías ni minorías.

El Sr. López Fernández dice que abundando en las mismas ideas del Sr. Alcalde, tiene la mayor satisfacción en declarar en nombre de la minoría, que estará al lado de la Alcaldía en cuanto tenga relación con la Administración del pueblo.

El Sr. Alcalde da nuevamente las gracias, con lo que terminó la sesión.

Las pruebas de alto aprecio

que tan merecidamente obtuvo anoche el Sr. Alcalde en la sesión que celebró el Excmo. Ayuntamiento, serán unanimemente aplaudidas por la pública opinión; y por lo que hace al Sr. Marqués de Alboloduy nos consta que está profundamente agradecido á sus dignos compañeros, con cuya valiosa cooperación cuenta para que se obtengan los mejores resultados de la administración municipal. Unidos todos en una aspiración común, y considerándose mutuamente como buenos jerezanos, la marcha del Ayuntamiento puede ser, no solo franca y desembarazada, sino servir de honrosa norma en lo sucesivo. Esto se decía anoche entre varias personas imparciales y ajenas á compromisos políticos, que son una rémora, en muchos casos, cuando se trata del procomún.

Suscripción en favor del desgraciado Francisco Ramón López.

	Ptas. Cs.
Suma anterior	365.25
D. Francisco Ivison	5
D. Pedro Simo	5
D. Juan J. Velarde	5
D. José Ivison	5
D. José Pérez de la Sierra	5
D. M. C. González	5
D. Manuel G. Cisneros	5
Total	400.25

La excelente «Revista Popular»

que con gran éxito viene publicando por espacio de veinte años nuestro querido amigo el ilustrado cronista de la ciudad, D. Eduardo Gautier, ha salido al público. El primer número de la *Revista Popular*, que como se sabe está dedicada á dar cuenta de los festejos venideros, ha aparecido en esos días conteniendo firmes de los más estimados escritores de la localidad.

La *Revista* anuncia, y lo sentimos, que éste es el último año de su publicación.

Tenemos entendido que el

Miércoles por la noche, obsequiarán á los Sres. Marqués de Alboloduy y D. Antonio Camacho del Rivero, con un *lunch*, sus numerosos amigos, como prueba de afecto. El acto tendrá lugar en el Círculo conservador.

Periódico hay ya, y no de

escasa importancia, que indica algo tan grave como el que algún día sea abandonada la isla de Cuba. Esto parece indicarse en el final de un artículo de *El Globo* sobre la muy difícil situación económica en que se ve el país. Las alarmantes palabras del descorazonado colega, por extraña coincidencia son parecidas á las que el señor Nocedal ha dicho en Sevilla á un redactor de *El Noticiero Sevillano* el mismo día en que escribía *El Globo* lo siguiente:

«Sobre la penuria antigua del Erario español, ha venido ahora á echarse encima la tremenda carga de la guerra de Cuba.»

Dos mil millones habrá que gastar en ella, según cálculo que se atribuye al señor Cánovas del Castillo. ¿De dónde los sacaremos?

A tal punto van llegando las cosas, que el ánimo más sereno comienza á sentirse amargado. Y casi, casi, se teme que venga un día en que alguien, obedeciendo a la lógica de los intereses materiales, que a la lógica de los intereses patrios, después de todo, la de la lucha por la vida, proponga la supresión de aquel gasto.»

En la Cocina de Caridad del

GALVEZ & REAL

CONSISTORIO, 14—TELÉFONO 161

Surtido general en Sedería, Lanas y telas de algodón para trajes de señoras.

Para caballeros, Estambres, Cheviots, Tricot, Jergas, en negro y colores, desde lo más económico á lo mejor que se produce en el País y en el Extranjero. Alpacas, Driles y Esterillas.

Esta casa salda todas las semanas, algunos de los muchos artículos que trabaja, vendiendo á precios muy reducidos.

CASA ESPECIAL EN ARTÍCULOS DE FANTASÍA

DIONISIO GARCIA PELAYO

LARGA NÚM. 9.

Nuevos surtidos para la temporada de Verano.

Grandes colecciones en Granadinas, Lanas, Sedas, Rasos, Algodón, Crespones rizados, Batistas y todas cuantas novedades en tejidos se han fabricado para trajes de señoras.

Grandioso surtido en Primavera, Estambres, Jergas, Tricot y Viciñas para trajes de caballeros.

Gran depósito de pañuelos crespón de la China, bordados, lisos y estampados, desde 80 reales uno.

Ternos hechos á medida desde 25 pesetas.

PRECIO FIJO—VENTAS AL CONTADO.

Se vendió una escopeta y recogió un conejo que llevaba en el día de ayer, á las tres de la madrugada, al paisano José Díaz Borrego Gutiérrez en el término de esta ciudad.

El extraordinario tránsito de carros procedentes de la estación de mercancías hace aumentar el polvo en la calle Diego Fernández Herrera que no deja de molestar á los vecinos de las casas situadas á la entrada de la misma.

En Sevilla se ha inaugurado el Casino integrista.

Asistió mucha concurrencia á la velada que se celebró con tal motivo.

El Sr. Nocedal, en un largo discurso, aconsejó la propaganda constante entre el elemento obrero, por la mucha importancia que para el programa tiene el que los obreros en las ciudades y los trabajadores en el campo se identifiquen con la causa integrista.

El Sr. Nocedal va satisfecho de su excursión por Andalucía, y ha elogiado la cultura de los pueblos en que expuso su programa, y en los cuales ha sido oído siempre con atención y simpatía.

Ha estado que están rotas para siempre sus relaciones con el carlismo, donde estorbaba por no transigir.

No transigirá con ningún partido político, y seguirá defendiendo el programa integrista, único nacional y católico.

Por el Guardia Civil Félix Rubio Macías y el trompeta Nicolás Bravo, ha sido conducido el domingo á Cádiz el soldado desertor de Cuba Juan B. Cerra Ramírez (a) Bascerrita; este individuo es muy conocido en esta ciudad por que muchas veces ha sido detenido por la Guardia municipal y siempre que ha querido se ha escapado.

El Sr. Nocedal va satisfecho de su excursión por Andalucía, y ha elogiado la cultura de los pueblos en que expuso su programa, y en los cuales ha sido oído siempre con atención y simpatía.

El cadáver iba vestido de levita, ostentando en el pecho un rosario y una cruz de bronce; el finado era católico. La cruz la presidia el coadjutor de la Parroquia del Rosario.

Formaban el duelo el vice-cónsul de Inglaterra, cónsul accidental Mr. Andrew; el decano del Cuerpo Consular D. Felipe Lerdo de Tejada, general gobernador señor Fernández de Rodas, y gobernador civil interino D. Luciano María Bremón.

El cruceiro «Regente».— Lee en el Diario: «Hemos oído decir, y á título de rumor lo consignamos, que ya se conoce el sitio donde se fué á pique ese cruceiro.»

«Pero que se encuentra en la misma boca del Estrecho, á una profundidad de 150 brazas de agua.»

Dícese que una casa noruega se ha comprometido á extraerlo y que con ese motivo se encuentra en Madrid un conocido convecino nuestro.

Dicennos también que el sitio donde está el barco, ha sido marcado con 4 boyarines que no salen á la superficie.»

Partes de la guardia municipal en el día de ayer:

Dos detenidos, por hallarse reclamados por la Autoridad judicial.

Otros dos por haber acometido con harrierías, en la tienda conocida por «Los Culos», plaza de Alfonso XII, á otro individuo, el que resultó con una pequeña herida en la cabeza, que le fué curada de primera intención en la Casa de Socorro.

Trece, (mal número) por embriaguez, riñas, insultos, bofetadas y otros excesos en diferentes sitios de la población, y además un jovencito por haber lesionado en la cabeza á otro id. con una piedra que le asió en la calle de la Liebre.

Los toros del Córpus.— Se nos dice que las dificultades que existen impiden que este año se lidien toros el día del Córpus.

Noticias de Sevilla:

Las fiestas de Córpus en Sevilla

La capital de Andalucía, que siempre se ha distinguido por el esplendor de sus cultos celebrará este año la festividad de Córpus de manera que no desmerezca de su antigua fama procediendo de acuerdo para ello con el esclarecido Prelado de la Archidiócesis, con el insigne Cabildo Metropolitano y con las autoridades superiores de la provincia.

La solemnidad del Córpus se anunciará la víspera con repique general de campanas, y á las seis de la tarde recorrerán la estación los gigantones y enanos precedidos de alguaciles con trajes de época antigua y acompañados por bandas de músicas, restableciéndose de esta manera antiguas tradiciones y costumbres conservadas en las mas cuitas poblaciones de España.

MÁS SOBRE EL Córpus

Ya están terminándose los preparativos para la farsa que desfilará la víspera del Córpus, á las seis de la tarde, por las calles que al día siguiente habrá de recorrer la lucidísima procesión.

Segun nuestros informes, llevará el orden siguiente: Cuatro batidores del Regimiento de Caballería de Alfonso XII; 4 alguaciles á caballo, con trajes de principios del siglo XV; 2 pajes vestidos á la usanza de la misma época; 4 gigantes, representando á D. Juan II y su mujer, segun están representados en el sepulcro de la Cartuja de Miraflores; un rey moro, copiado el traje del techo de la Sala de Justicia de la Alhambra; una mora, vestida segun el gusto perpetuado en una pintura mural de Toledo; 8 enanos, con trajes de la Edad Media, todos diferentes; toda las bandas de música de la capital; y cerrando la marcha, un piquete de la guardia municipal.

La vistosa y rara comitiva, que debe llamar la atención popular, saldrá probablemente del Alcazar, por más de que esto no está completamente decidido.

Se venden Una mesa de comedor, un estrado de sala y otros muebles.—Guadalete, 7, de las doce á las siete.

En la calle de San Agustín, núm. 9, se alquila un granero.

LOS SALONES BAJOS de la nueva casa situada en la calle y plaza de Eguilaz, se alquilan.—En la imprenta de este periódico darán razón.

Una señora de edad, pero en buena aptitud para desempeñar cualquier cargo, desea colocarse en una casa para la dirección doméstica, prefiriendo para esto familia en que no haya señoras. Tiene excelentes recomendaciones.—Informarán en la imprenta de este periódico.

Se arriendan varios graneros en los Diezmos.—Informarán San Agustín, 12.

COMPANIA HOLLANDESA HESSELINK HERMANOS & C. A. EXTRACTORES DE VINOS DE ESPAÑA Y PORTUGAL. ARNHEM, Países Bajos. Doña Blanca. JEREZ.

Baños de Paterna. Los tan renombrados baños minerales de Paterna, se encuentran abiertos al público durante la presente temporada, hasta el 30 de Setiembre.

Carmen Lago de Villar, Matrona titular, ofrece sus servicios al público.—Viver: Arenal, 14.

Granero. En la plaza de Vargas núm. 5, se alquila uno de 2.000 fanegas de cabida.—Darán razón: Escritorio A. R. Valdespino, Pozo Olivar, 16.

Las harinas cilindradas, procedentes de la fábrica de Cádiz, se venden en la Aduanilla, Alameda de las Angustias, núm. 11.

Leche de vaca. Se vende desde el día 9 del corriente en el despacho de la Lancería, debajo de la Fonda de la Victoria.

Las harinas cilindradas y rebazos de la fábrica de los Sres. Ojeda y C.ª de Cádiz, se venden á los precios de fabricación en el depósito que los mismos tienen establecido en la calle Maríniguez núm. 8.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Francisco. MANANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Bernabé, Apostol. MANANA.—San Juan de Sahagun, cf. y San Onofre, anacoreta.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO. Hoy continúa en esta iglesia la anual y solemnisima novena que los Reverendos Padres Franciscanos dedican á su glorioso y esclarecido hermano el Taumaturgo de Padua San Antonio. Este año, en atención á que coincide su glorioso centenario, revestirá dicha novena mayor solemnidad. Todos los días á las ocho habrá misa cantada, y los días 10, 11 y 12 estará en dicha iglesia el jubileo circular.

La función vespertina dará principio á las siete y media, exponiéndose S. D. M. cantándose los motetes de costumbre, siguiéndose acto continuo la corona seráfica, la letanía, la novena y el sermón predicado por uno de los RR. Padres Franciscanos; terminándose dichos actos con la reserva de S. D. M.

Todos los días, para mayor comodidad de los que no puedan concurrir á las funciones de la noche, se hará la novena rezada despues de la misa cantada.

Todos los fieles que concurren á dicha novena ganan indulgencia plenaria por conceción especial de S. S. el Papa León XIII.

Madrid 10, 2 madrugada.

Se ha verificado el sorteo de los batallones que se destinan á Cuba. Cada cuerpo dará 520 plazas.

Los cuerpos de ejército de Cataluña, Madrid y Andalucía completarán los números que faltan para los diez batallones: á cada batallón se destinarán 270 individuos de los excedentes de cupo.

Marcharán á Cuba el cañonero «Molina» y el crucero «Isabel II». La compañía Trasatlántica ha cedido también dos buques.

Se ha facultado al comandante general del apostadero de la Habana para comprar buques mercantes.

En Julio marchará el crucero «Vizcaya».

Madrid 10, 9'15 mañana. Veinte pueblos de las provincias de Alicante, Albacete y Murcia han manifestado manifestaciones y meetings vicinícolas, acordando pedir á las Cortes y al Gobierno remedios urgentes.

Madrid 10, 9'20 mañana. A noche el baron del Castillo de Chirel dió un banquete al que asistieron Silvela, Villaverde, Via-Manuel, Corzana, y otros silvelistas. Silvela hablando á sus amigos les dijo: «Cánovas me lleva en todo la contraria: me ha hecho reaccionario para que Cánovas sea liberal.»

Madrid 10, 9'35 mañana. Los ministeriales creen innecesario é inconveniente todo debate sobre la situación de Cuba. En caso de iniciarse, el gobierno se negaría á dar explicaciones por considerarlo así patriótico.

Madrid 10, 10'10 mañana. El Doctor Losada ha dicho que el general Primo de Rivera avanza con paso seguro por el camino de la mejoría, venciendo escollos en su comprometedor situación.

Madrid 10 de Junio de 1895, á las 11'20 de la mañana.

LOTERÍA 10.143.—2.297.—4.943.—2.701.—12.226.—3.705.—6.807.—8.687.—12.612 Cádiz.—3.338.—1.024.—1492.—12.119.

Madrid 10, 3 tarde. Parece confirmarse la noticia de haber resuelto el Tribunal Supremo

la competencia en favor de los tribunales civiles para entender en los delitos que la prensa cometa y afecten al ejército.

Ayer hubo grandes desórdenes en Viena con motivo de una manifestación obrera. Cuatro agentes de policía fueron heridos y arrestados 19 obreros.

Ayer en Burdeos se efectuó una corrida de toros, asistiendo 8.000 espectadores. Los diestros mataron dos toros, y el público aplaudió con un entusiasmo indescriptible.

Madrid 10, 5'30 tarde. Telegramas recibidos de Cuba dan cuenta de haber ocurrido pequeños encuentros con las partidas insurrectas, teniendo estas considerables bajas. La salud de las tropas es excelente.

En Puerto Rico se embarcarán 900 soldados de los existentes en aquella isla.

El Senado aprueba una importante operación de crédito para las atenciones de la guerra, y el Congreso autoriza la creación del octavo cuerpo de ejército.

El general Primo de Rivera continúa mejorando.

Toma grande incremento el movimiento socialista en Hungría. Consolidado 67,85.

CAMBIOS. Londres 29'25 París 16'05

Madrid 10, 8 noche.

En la sesión del Congreso ha pedido el diputado Sr. Laá se conceda el libre cultivo del tabaco en la Península.

El Sr. Navarro Reverter dice que se felicitaría si se encontrase una fórmula de concordia para llevarlo á la práctica en buenas condiciones.

El Sr. Ruiz Martínez pregunta si el Gobierno aprobaría un artículo adicional al presupuesto, estableciendo como ensayo, el libre cultivo del tabaco.

El Sr. Navarro Reverter le contesta, escudándose con que durante veinte y cinco años se ha venido solicitando, sin haberse adoptado una resolución que lo lleve á la práctica.

Un despacho oficial de la Habana da cuenta de que el Coronel Canellas batió á la partida que manda José Maceo, á la que causó dos muertos, hiriendo á siete y cogiéndoles armas y municiones. Las tropas tuvieron tres heridos uno de los cuales es el teniente D. Mariano Nieto.

VAPORES ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

MARTES 11 7 30 de la mañana 12 de la mañana. 1 de la tarde 2 de la tarde. 53 de la idem. 4 de la idem.

MIERCOLES 12 8 de la mañana. 12 de la mañana. 1 de la tarde. 2 de la tarde. 3 de la idem. 4 de la idem. 5 de la idem.

PRECIOS.—Billete de popa, ptas. 1'25.—Idem de proa, 0'70.—Idem de cosarios, 55 id.—A bordo de diez billetes de popa, 10 id.—Los niños, hasta 8 años, pagarán billete de 0'50 cents. de peseta.

NOVEDADES Se envían á comision.—Dirigirse incluyendo un sello para la contestación, al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, calle de Tallers, número 2, Barcelona.

ALMANAQUE. JUNIO, 30 DIAS.

Sábado.....	1	8	15	22	29
Domingo.....	2	9	16	23	30
Lunes.....	3	10	17	24	
Martes.....	4	11	18	25	
Miércoles.....	5	12	19	26	
Jueves.....	6	13	20	27	
Viernes.....	7	14	21	28	

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

EXPOSICIÓN ESPECIAL DEL SURTIDO DE PRIMAVERA Y VERANO EN TEJIDOS Y CONFECCIONES.

Gran novedad en todos los artículos para trajes de señoras y caballeros. —Sedería en estilos Chiné y Ottoyacuard.—Tules y encajes de Calais, Bruselas y Nottingham.—Volantes y cubre-faldas en bordados y aplicación.—Japonesas.—Andorinas.—Piqués fantasía.—Brillantéz.—Muselinas.—Plumeti.—Distinguidos modelos en confecciones.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

VIGOR del CABELLO del Dr AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspado, con período avanzado de la vida.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la una de nuestras botellas.



CARNE, HIERRO Y QUINA VINO FERRUGINOSO AROUD

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO Y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación que se conoce para curar: la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Menstruaciones dolorosas*, el *Empobrecimiento* y la *Alteración de la Sangre*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, las *Escrófulas y escrófulas*, etc. El *Vino Ferruginoso de Aroud* es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza y aumenta considerablemente las fuerzas ó junte a la sangre empobrecida y decolorada: el *Vigor*, la *Coloración* y la *Energía vital*.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farm. 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y AROUD la firma

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA



GUBIERTOS CHRISTOFLE
PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:

Dar el mejor producto al precio mas bajo posible.

Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente: **la unidad de la calidad**

que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE** en todas letras.

CHRISTOFLE con todas sus garantías para el comprador.

CHRISTOFLE y C^o, en PARIS.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor CLIN

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Aconitina se emplean en las afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Aconitina de CLIN y C^{ia} de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

ALGARVE 19

VINO DE VIAL

Tónico Anáptico Reconstituyente

El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos débiles y todas las personas delicadas.

A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables a la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunión de los medicamentos los más activos para combatir: la *Anemia*, *Clorosis*, *Dispepsia*, *Gastritis*, *Edad crítica*, *Debilidad*, *Convalecencia*, &c. en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 6, 8, 10, 12 y 14 reales el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** a cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

LÍNEA DE VAPORES CONSIGNADOS A DANIEL MAC-PHERSON

Para Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curazao, Sabana, Cartagena, Colón, Puerto Limón, Progreso, Veracruz, Tuxpan, Tampico y New Orleans.

Se admite carga con destino a dichos puertos y a flete corrido para Ciudad Bolívar, Granada, Santa Lucía y San Vicente vía Trinidad, para Maracaibo y Jamaica vía Curazao, para los puertos del interior de México con trasbordo en Tampico y vía Colón, Panamá, para los puertos del Pacífico siguientes:

NORTE PACÍFICO
Panamá, Punta Arenas, San Juan del Sur, La Unión, Amapala, Libertad, Corinto, Acajula, San José de Guatemala, Champetier, San Blas, Salina Cruz, Puerto Ángel, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Tonala, Mazatlán, San Lucas y San Francisco de California — El vapor

Stuart Prince,
saldrá de este puerto el día 10 de Junio.

ENTRE LONDRES, CÁDIZ Y SEVILLA
y vice-versa.

SERVICIO REGULAR SEMANAL
de los vapores de la Línea Anglo-Hispana de los Sres. John Hall Junr & Co.

El vapor **Málaga** saldrá el 20 de Junio.

Para informes de fletes, etc., dirigirse a su agente, Cuartel de Marina, 4, Cádiz.

NUEVA MAQUINA DE VAPOR LA FAMA JEREZANA

Sistema COMPOUND.

Gran regularidad.—Consumo reducido.—Fácil manejo.—Seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR VIUDA DE ONOFRE DE SERDIO

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

seguridad completa para trabajar á altas presiones.—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor.—Transporte y conservación fáciles.

Se construyen en los talleres

NUEVO VULCANO
DE LA SOCIEDAD NAVEGACIÓN E INDUSTRIA.

Para referencias y demás datos, dirigirse al administrador de la NAVEGACION E INDUSTRIA.—BARCELONA

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de José Parejay Medina

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES DE LA VIUDA DE ONOFRE DE SERDIO JEREZ DE LA FRONTERA, Premiada con MEDALLAS DE ORO EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARÍS 1889

ESPECIALIDADES: AGUARDIENTE ANÍS DE LA GINEBRA AROMÁTICA ESPAÑOLA

MARCAS DEPOSITADAS.

Pildoras y Jarabe de BLANCARD

Solucion **BLANCARD** y **Comprimidos de Exalgina**

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA COLORES PALIDOS RAQUITISMOS ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS, etc., etc.

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS, DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR.

Exíjanse la Firma y el Sello de Garantía.—Venta al por mayor: París, 40, r. Bonaparte.

PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPSEN (50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad del estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la falta de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los nervios, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América.